



绿湖农庄在高楼养猪，图为新型环保高层猪舍环境。

1 猪只住进高楼

养殖更高效更环保

高楼养猪带来的不仅是养猪效率的提高，更是一场环保革命。

记者在绿湖农庄看到，这里建成和在建多座五层高楼，它们不是工业厂房，而是新型猪舍。

绿湖农庄总经理黄祖康表示，该公司逐渐形成了低碳、环保、模块、高效的猪场设计及建设理念，创建了适合养猪需要的猪场规划、设计、建筑及配套体系，打造新型环保高层猪舍，并取得7项国家实用新型专利。

据了解，绿湖农庄于2003年落户宅梧镇。“我们公司从小到大，一步发展到如今的规模。在扩大规模的同时，我们公司注重对生态环保养殖技术的投入，先后斥资6亿元，将旧式铁皮猪舍，改造和新建为面积超过24万平方米的高层猪舍，并建成投入使用存栏1万多头母猪及配套商品肉猪生产线。”黄祖康说。

记者在绿湖农庄看到，新型环保高层猪舍酷似一个立方体，层数为五层。“高楼养猪，每层猪舍并不是普通平房猪舍的简单堆叠，而是充分从环保角度和猪只生长舒适度考虑进行的整体设计。”黄祖康告诉记者，高层猪舍通过颠覆性的集中式排污、分层通风、高空排废气设计，让每层猪舍既相对独立又有内在关联，从而达到高效养殖和便于分层防疫；通过改造后的全方位温控系统，能让猪只无论身处哪一层层都有统一且舒适的生长环境；为克服高层饲料输送问题，在原来平房猪舍饲料输送的基础上研究出多层储存和输送系统，让每层猪只都有足够的饲料喂养。

“每一层猪舍可以养殖生猪1500-1700头，具体看条件调整密度。而且每一层猪舍的投料、粪污收集和地面清洗都实现自动化，大大提高养殖效率。我们在每一层都配备了一个舒适的房间，聘请夫妻档进驻，做好巡视和检查。”黄祖康说。

据介绍，绿湖农庄这一模式虽然前期投入巨大，延伸配套较多，但基于先进楼层设计与高科技硬件相结合，能够高效、持续集约化利用土地，实现生猪养殖规模化、效率化和产业化。

此外，在距离绿湖农庄10分钟车程的羊眠山，该公司投资兴建了关联公司——鹤山市绿湖羊眠山农业发展有限公司（以下简称，羊眠山公司），占地面积约133.33公顷（2000亩），目前已建成2栋9层高的新型环保高层猪舍，建筑面积近5万平方米，共有5万头生猪存栏量。据悉，羊眠山公司计划2024年前建成5栋9层新型环保高层猪舍及相关环保设施，建成集母猪产仔、大猪育肥“一条龙”生产环节的规模化供港生态养殖场，届时将扩大年出栏量至生猪9万头，年产值约4亿元。

“新型环保高层猪舍是全封闭的，空气进入要经过三层过滤，排废气也要经过三层过滤，有利于高效养殖和分层防疫。因此，我们公司不仅没有受到非洲猪瘟影响，而且提高了产仔量，缩短了猪只的生长周期。”黄祖康说。

文图 江门日报记者 湛磊 杨光明 通讯员 冯颖瑶

高楼养猪 制沼发电

鹤山探索生态循环发展模式，加快畜牧业转型升级

9月14日，记者来到鹤山市宅梧镇的大山深处走访，这里藏着一个面积超万亩的现代化生态养殖基地——鹤山市绿湖农庄有限公司（以下简称，绿湖农庄），它是广东省规模最大的养猪基地。高楼养猪、制沼发电、种养生态循环……一系列行业前沿技术的应用和养殖理念的变革，让绿湖农庄摆脱了传统养殖模式，朝着打造碳中和生态循环农业综合体的目标前进。

绿湖农庄生态循环养殖模式的成功，是鹤山市加快推进畜牧业向清洁环保、高效循环方向转型升级的一个缩影。今年9月2-4日，全省畜禽粪污资源化利用整县推进项目工作培训班在广州举办，鹤山市畜禽粪污资源化利用整县推进工作获得省农业农村厅充分肯定，并作为典型向其他项目区、县分享经验做法及取得成效。

据介绍，鹤山市畜禽粪污资源化利用整县推进项目共有56个，目前已全部完工，完工率100%，资金执行率100%。目前，鹤山市具备一定规模的畜禽养殖场已基本实现粪污资源化利用，禽畜养殖行业环保水平迈上了新台阶。

2 粪污资源化利用

实现种养生态循环

高楼养猪是鹤山市标准化规模养殖实现转型的精彩缩影。在绿湖农庄，除了现代化的高层猪舍，这里还有大大小小十多个池塘，池塘周围果树、园林遍布。来到绿湖农庄，山清水秀的环境使人心旷神怡，让人误以为这里是风景秀美的旅游景区。

如此庞大的生产规模，绿湖农庄如何避免养殖污染？“我们公司一贯重视绿色生产，坚持生态循环养殖模式，建成了‘农林牧渔+沼气发电’的立体循环农业生态系统。”绿湖农庄副总经理冯旭表示，2006年，该公司建造了沼气池，并进行无害化处理，使废水最终达到灌溉标准，回用于周边经济林，基本上实现了“零排放”目标。

自2019年开始，鹤山市正式启动畜禽粪污资源化利用整县推进项目工作，累计投入超过7000万元，推动全市56个畜禽养殖项目实施粪污资源化利用。作为龙头企业的绿湖农庄，这一年在推进畜禽粪污资源化利用进程上跨出了具有里程碑意义的一步，该公司与鹤山市绿湖生物能源有限公司合作，实施粪污资源化利用项目，并获得上级政策扶持资金1000万元。

在绿湖农庄的新型环保高层猪舍附近，一个个硕大的黑膜沼气池格外引人注目。鹤山市绿湖生物能源有限公司总经理陆立明告诉记者，沼气池前的这几栋建筑里安装了有机废弃物资源化利用设备，将绿湖农庄的猪粪先进行干湿分离，再进行制沼发电。目前，每天处理粪污约300吨，沼气池发出的电能由南方电网收购，经过全负荷运转后，年发电量约528万千瓦时。

“我们与中科院合作，将最前沿的粪污资源化利用技术落地。”陆立明介绍，粪污资源化利用项目是将猪只排泄物通过机械刮粪和固液分离机进行处理，固体粪污制成有机肥，作为场区绿化用肥，分离污水则进入沼气池进行厌氧发酵等其他后续深度处理。“通过实施粪污资源化利用项目，固液分离后的固体粪污采用微分式水解技术，使其固形物水解率达60%以上，减少后期污泥量，液体粪污采用高效厌氧技术制沼，容积产气率在4-6Nm³/d/

m³，24小时COD降解率达90%。”他说。

据陆立明介绍，绿湖农庄是全省乃至全国少有的单体规模最大的养猪基地之一，具备了实施粪污资源化利用项目的基础条件。“通过实施粪污资源化利用项目，用猪粪生产沼气、生物质炭和沼液有机肥。沼气用于热电联产，生物质炭用于土壤改良和对外销售，沼液有机肥用于周边种养结合示范园浇灌高耐植物或树林。整个系统对周边环境不造成污染，实现绿色能源、生态发展、种养结合的生态循环农业模式。”陆立明说。

在陆立明看来，将畜禽粪污等废弃物转变为沼气等资源，变废为宝，既减轻了环保压力，又拓宽了农民增收渠道——推动有机肥替代化肥，减少了化肥使用量，而且增施有机肥可提高农作物抗性，减轻病虫害发生，降低农药使用量，从而节约种植成本，促进农民增收，推广畜禽粪污资源化利用项目，将有效促进区域农牧结合、种养循环，实现农业可持续发展。



绿湖农庄与鹤山市绿湖生物能源有限公司合作，实施粪污资源化利用项目。

3 严格标准化养殖

守住大湾区“肉篮子”

近年来，面对非洲猪瘟、新冠肺炎疫情叠加影响引发的猪肉供应减少和价格全面上涨，全面加快畜牧业转型升级，尤其是大力推动小散养殖向标准化规模养殖转型，实施稳产保供行动，成为“猪肉保卫战”的重要举措。

经过近20年发展，绿湖农庄已成长为一项以生猪饲养、林业种植和水产养殖为主，集农、林、牧、副、渔、水于一体，多元化全面发展的广东省农业龙头企业，也是名副其实的“肉篮子”基地。据统计，2019-2021年，绿湖农庄年均出栏生猪10万头以上，主要供应粤港澳大湾区城市。其中，2019年出口香港生猪数量达12万头，约占全国出口香港生猪总数的14%。

“目前从全省乃至全国来看，我们是养猪行业养殖单体规模最大的基地之一，是粤港澳大湾区乃至全省重要的生猪供应基地。”黄祖康表示，如何确保生猪供应稳定和安全生产，守住大湾区的“肉篮子”，企业深感责任重大。要做到这一点，最关键的是做好防疫工作，特别是对非洲猪瘟的防疫。在他看来，养猪行业最大的风险是病毒防疫，一旦发生非洲猪瘟等疫情，养殖场内的生猪将无一幸免。

记者注意到，驱车前往绿湖农庄的路上，沿途设有非洲猪瘟防疫标语。要进入绿湖农庄，第一道“关卡”便是车辆消杀。在距离该公司还有数公里之远

的道路上，设置有360°无死角全自动消杀喷淋系统，所有将要进入该公司的外来车辆都要经过严格消毒。抵达绿湖农庄，大门处也有专门的房间设置全自动消杀喷淋系统，对进入该公司的人员进行消毒。“进入正门就是办公区，从办公区到高层猪舍还有将近2公里的距离。外来人员一律禁止接触生猪，猪场工作人员也与外界尽量避免接触，他们从猪仔期开始，一直到生猪出栏，都需要在工作区内。”黄祖康说。

在生猪养殖质量方面，绿湖农庄严格遵循标准化、批次化管理，高度重视食品安全工作，按照海关部门对出口猪只管理的相关规定，完善各项生产管理，并成立兽医防疫应急小组，建立投入品从采购审批、检验、入库、领用到出场检验的“五级管控”和可追溯模式，健全质量安全管控体系。此外，海关部门每月1日、15日针对场内猪只关于违禁药品、药残以及非洲猪瘟等项目进行抽检，确保生猪品质符合出口要求。

冯旭告诉记者，由于采取了高楼养猪模式，非洲猪瘟暴发以来，该公司的生猪出栏量不仅没有下滑，还从2018年的几万头，快速增长至2020年的十几万头。“高楼养猪让我们公司的现代化养猪技术优势得以凸显，我们公司的年出栏量将进一步提升到30万头。”冯旭说。

★ 新闻延伸

改善污染问题 实现变废为宝

鹤山畜禽粪污资源化利用整县推进经验在全省推广

在日前召开的全省畜禽粪污资源化利用整县推进项目工作培训班上，鹤山市畜禽粪污资源化利用整县推进工作获得省农业农村厅充分肯定，并作为典型在会上向其他项目区、县分享经验做法及取得成效。

早在2019年，鹤山在全市范围内启动畜禽粪污资源化利用整县推进项目，鹤山市政府专门成立项目工作小组，全面负责该项工作的推进。

据了解，鹤山市畜禽粪污资源化利用整县推进项目主要涉及全市56家畜禽养殖主体。具体包括生猪养殖场41家，重点建设雨污分流、漏缝地板、固液分离设施、沼气池、厌氧发酵池、沉淀池、异位发酵床、种养消纳基地及其他附属设施等；肉鸡养殖场10家，重点改进节水养殖工艺设备，配套建设雨污分流、鸡粪棚、集污池等；种鸡养殖场2家，重点建设发酵罐、收集池等；蛋鸡养殖场1家，重点建设雨污分流、自动刮粪清粪系统等；肉鸽养殖场1家，重点建设发酵罐、自动清粪设备等；粪污资源化利用企业1家（绿湖农庄），重点建设达产后能处理年出栏10万头生猪养殖场产生的粪污、年发电量约1000万千瓦时的沼气工程。

鹤山市农业农村局副局长古金纯表示，经过近三年时间稳步推进，鹤山市畜禽粪污资源化利用整县推进项目已完成所有项目实施和资金拨付工作，实际完成投资7883.82万元（其中中央投资3000万元、自筹资金4883.82万元）。

“56个项目主要是对规模畜禽养殖场进行改造升级，粪污处理系统设有粪污全量收集还田利用、固

体粪堆肥利用、异位发酵床、粪便垫料回用、污水肥料化利用等功能，升级改造后的畜禽养殖场基本实现粪便自产自存、自家处理及综合利用。”古金纯说。

据了解，为推动畜禽粪污资源化利用，鹤山全市组织规模畜禽养殖场以种养结合为主线，按照统一技术标准，实行“一场一策”，建设粪污储存及处理设施，做好粪污发酵处理，落实粪污消纳措施，实现养殖废弃物资源化综合利用。畜禽粪污的主要利用渠道包括有机肥还田和液态粪肥还田。

截至2021年底，鹤山全市养殖场畜禽粪污产生量69.01万吨，畜禽粪污资源化利用量66.44万吨，畜禽粪污综合利用率达96.27%。升级改造后的规模养殖场，配套先进的粪污收集、贮存、处理、利用设施，有效从源头减少畜禽粪污、废水的产生，控制农业面源污染，有效改善养殖污染问题。此外，大型沼气工程企业对养殖场无法消纳的粪污进行统一收集、科学处理、深度加工，用于沼气发电，实现粪污循环利用，并产生可观的经济效益。

古金纯表示，鹤山市通过实施畜禽粪污资源化利用整县推进项目，探索形成畜禽粪污资源化利用典型模式、技术路径和长效机制，基本解决畜禽粪污污染问题，推动畜牧业向清洁环保、高效循环方向转型升级，提升畜牧业生产水平，提高劳动生产率和资源利用率，推动主要畜牧产品产量稳定增长，促进生态环境美化改善。

（湛磊 冯颖瑶）



在绿湖农庄的新型环保高层猪舍附近，一个个硕大的黑膜沼气池格外引人注目。